

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

№ 178 (10449)

Среда, 8 сентября 1976 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

**11 И 12 СЕНТЯБРЯ — МАССОВЫЕ ВЫЕЗДЫ ТРУДЯЩИХСЯ ГОРОДА НА СУББОТНИК И ВОСКРЕСНИК ПО УБОРКЕ КАРТОФЕЛЯ И ОВОЩЕЙ В СОВХОЗЕ «ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ».**

## Уберем картофель быстро, без потерь

ОБРАЩЕНИЕ ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ИСПОЛКОМА ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ К ПЕРВОУРАЛЬЦАМ — РАБОЧИМ, ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИМ РАБОТНИКАМ И СЛУЖАЩИМ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ, УЧАЩИМСЯ СТАРШИХ КЛАССОВ ШКОЛ И ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИХ УЧИЛИЩ.

**Ч**ТОБЫ в достатке обеспечить потребности населения города в картофеле и овощах на предстоящую зиму, труженники совхоза «Первоуральский» в нынешнем году увеличили посевы картофеля, капусты, моркови, других овощей. Только под посевами картофеля занято 356 гектаров.

Немало посеяно турнепса, других корнеплодов на корм общественному скоту. С помощью шефов — коллективов городских предприятий и учреждений работники совхоза вырастили неплохой урожай. Например, картофеля предполагается собрать в среднем с каждого гектара более 100 центнеров. Наливается спелостью капуста, которая пойдет на длительное хранение как в свежем виде, так и на засолку впрок.

Исполком Свердловского областного Совета депутатов трудящихся недавно принял решение о мерах по своевременной уборке, закладке на зимнее хранение для торговли и общественного питания картофеля и овощей. Уборку, завоз и закладку картофеля и столовой свеклы предложено обеспечить в срок до 20 сентября, моркови — до 25 сентября, капусты — до 5 октября и семенных фондов — до 15 сентября.

Сроки установлены предельно сжатые, а объемы работ предстоит выполнить немалые. Учитывая это, а

также многолетний опыт оказания помощи труженникам совхозов в уборке урожая картофеля и овощей, а также закладки их на зимнее хранение для торговли и общественного питания, горком КПСС и исполком городского Совета депутатов трудящихся приняли постановление о проведении 11 и 12 августа массовых ударных субботника и воскресника и обращаются к первоуральцам — рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим предприятий промышленности и транспорта, строительства, других организаций и учреждений, а также к учащимся старших классов школ и профтехучилищ с призывом принять самое активное участие в уборке выращенного урожая картофеля, в вывозке и закладке его на длительное хранение для торговли и общественного питания.

Руководителям предприятий и учреждений дано указание направить на субботник и воскресник необходимое количество автомашин для перевозки клубней с полей прямо в картофелехранилища. Каждая организация, каждый коллектив обязаны в эти дни для четкой работы автотранспорта выделить нужное количество людей для погрузки картофеля на полях в автомашины и разгрузки их в хранилищах.

Руководителям предприятий и учреждений, секретарям партийных и комсомольских организаций, комитетам профсоюзов рекомендовано позаботиться об организованной доставке участников субботника и воскресника к месту работ, о создании для них всех необходимых условий.

Дорогие первоуральцы! Примем активное участие в уборке картофеля и овощей, организовано, по-ударному проведем субботник и воскресник. Соберем все до единого клубня, заложим в достатке картофель и овощи для торговли и общественного питания на предстоящую зиму.

Все, как один, — на субботник и воскресник по уборке и заготовке картофеля и овощей!

ГОРКОМ КПСС, ИСПОЛКОМ ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

## Сельской страде — ударные темпы



## ЖАТВА В РАЗГАРЕ

С рассветов и до вечерних зорь на полях не умолкает гул степных кораблей, интенсивно ведущих жатву зерновых. На переднем крае борьбы за уборку урожая и экипаж комбайна, возглавляемый механизатором И. И. Мочаловым. Не первый год он со своим помощником С. Н. Худяковым участвует в страде, постоянно добиваясь хороших результатов. Вот и ныне за короткий срок комбайнер уже скошил зерновые с площади более 80 гектаров, что значительно больше планового задания.

Для жатвы и подбора зерновых организованы два ударных отряда. Одним из

них, участвующим на уборке во втором и третьем отделениях совхоза «Первоуральский», руководит инженер Б. А. Булатов. Отряду предстоит в нынешнем сезоне в кратчайшие сроки скосить, подбрать валки и обмолотить зерновые с площади 420 гектаров. Результаты свидетельствуют о том, что работа идет успешно.

На снимке (слева направо): руководитель отряда Б. А. Булатов, комбайнер И. И. Мочалов, штурманский С. Н. Худяков, шофер машины техпомощи С. Х. Низасв.

Фото Т. Фасхудинова.

## ГОРОД — В АЧИТ, К ПОДШЕФНЫМ СЕЛУ

По примеру активистов тет Повотрубного завода поставил боевую задачу: за четыре дня побывать в

большинстве отделений подшефных совхозов, выпустить стенные газеты, боевые листки, «молнии», посвященные передовикам уборки урожая зерновых, картофеля и овощей. Прямую помощь в подготовке концертов, подготавливаемых на местном материале, прославляя ударников уборочной страды и остро критикуя лодырей, нарушителей дисциплины в это горячее время. Активисты выступят с концертами, проведут беседы и доклады и перед новотрубниками, которые личным трудом помогают создать в подшефных совхозах Ачитского района прочную кормовую базу для животноводства на предстоящую зимовку и принимают участие в уборке урожая.

Такие же агитбригады, состоящие из рабочих и стенгазетчиков, самостоятельных артистов и докладчиков, на этой неделе в самый разгар уборочной страды отправятся в подшефные совхозы Ачитского района и с других предприятий и организаций города, чтобы культурно обслужить сельчан и шефов, участвующих в уборочных работах и на заготовке кормов для общественного животноводства, вдохновить их на самоотверженный труд. Агитбригады активистов печати и художественной самодеятельности побывают в Ачитском районе с динасового завода, треста Уралтяжгрубстрой и других предприятий.

С. ИВАНОВ.

## Премии — новаторам

На динасовом заводе большое внимание уделяют освоению новых видов продукции. А их производство влечет за собой необходимость совершенствовать технологию, внедрять новую технику.

В важном деле принимают участие все: от руководителей предприятия до рабочих. Потому и идет оно успешно. Так, совсем недавно было освоено производство изделий из каолиново-волоконной и кварцитовых безобжиговых изделий для футеровки сталеразливочных ковшей. В связи с этим премирована большая группа рабочих, лаборантов, инженеров. Среди них формовщица первого цеха Л. Н. Коробова, прессовщик из того же цеха М. Х. Хаматов, лаборантка центральной заводской лаборатории Г. В. Любаякина.

А. КОБЖОВ, старший инженер отдела труда динасового завода.

## ПОМОГИТЕ ВЫЙТИ ИЗ ПРОРЫВА

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО ТРУДЯЩИМСЯ ПЕРВОУРАЛЬСКОГО РУДОУПРАВЛЕНИЯ ОТ КОЛЛЕКТИВА НОВОТРОИЦКОГО ЗАВОДА ХРОМОВЫХ СОЕДИНЕНИЙ

Уважаемые товарищи! Коллектив нашего предприятия успешно справился с задачами девятой пятилетки. Без ввода дополнительных мощностей, за счет расширения производства на существующих площадях добились прироста производства продукции на 34 процента. Во Всесоюзном социалистическом соревновании нам неоднократно присваивались классные места.

В выполнении решений XXV съезда КПСС. Однако, начиная с января 1976 года, мы столкнулись с большими трудностями. Дело в том, что Первоуральское рудоуправление недогрузило заводу 8700 тонн лома. Мы остались без страхового запаса.

В настоящий период завод начало лихорадить. Работа «с колес», попытка найти замену лому доломита привели к частым авариям, остановкам завода, расстройству технологического

процесса и снижению качества продукции. Тревожит и то обстоятельство, что руководство Первоуральского рудоуправления поправит положение не обещает, ссылаясь на плохую погоду, чужих вагонов Свердловской железной дорогой.

Мы обращаемся к вам с большой просьбой, а заодно и к работникам Свердловской железной дороги, приложить все усилия по восполнению доломита в первом полу-

годии 8700 тонн. Со своей стороны заверяем, что с задачами по выполнению заданий десятой пятилетки коллектив завода справится успешно. Надеемся, что первоуральцы и железнодорожники области найдут возможности в ближайшее время поделовому откликнуться на наше письмо.

Обращение обещано на сменных собраниях. В. КУДРЯВЦЕВ, секретарь партбюро завода; А. БЕЛАН, председатель завкома профсоюзного; В. ЛАДЫГИН, начальник цеха № 1; Р. АСЯЕВ, аппаратчик цеха № 1.



# ДЕСЯТЫЙ СЕЗОН ПАНСИОНАТА

В начале августа в районе Пильной на живописном берегу пруда вновь начал действовать пансионат хромпикового завода. Это был десятый сезон здравницы. Заводской комитет профсоюза совместно с работниками клуба имени Ленина составил интересный план культурных мероприятий.

Для отдыхающих проведены атеистические кинолектории и правовые знания, вечера отдыха («Потанцуем, друзья»), «Старые забытые мелодии» и «Для тех, кому за 30». Частыми гостями были здесь и самодеятельные артисты клуба имени Ленина. В течение августа не раз выступали перед отдыхающими вокально-инструментальный ансамбль «Ритм», театр эстрадных миниатюр, вокальный ансамбль «Калинка», духовой оркестр.

Запомнилась отдыхающим встреча с доктором физико-математических наук Е. А. Иорданом. В своей лек-

ции он рассказал о новом в освоении космоса.

Побывали в пансионате и гости из Ленинграда: заслуженные артисты республики В. Левко и Л. Березина. Вместе с ними приехали вокально-инструментальный ансамбль «Орфей», лауреат фестиваля «Белые ночи».

В пансионате вместе с родителями отдыхали и дети. Они были организованы в отряды. Для них демонстрировались кинофильмы «Засекреченный город», «Король манежа» и другие.

350 рабочих и 125 детей поправили здесь свое здоровье. Они передают большую благодарность работникам столовой пансионата и обслуживающему медицинскому персоналу.

Э. ВИЛИСОВ,  
художественный руководитель  
клуба имени Ленина.

## С ФОТОАППАРАТОМ ПО НАШЕМУ ГОРОДУ

В одном из уголков поселка завода сантехизделий.

Фото Т. Фасхутдинова.

## УТРЕННИК ДЛЯ ПЕРВОКЛАССНИКОВ

«А теперь без грамоты — пропадешь. Далеко без грамоты не уйдешь...» такими строчками открылся утренник, посвященный началу учебного года. — «Первый раз в первый класс» в Первоуральском узле связи. 20 детей стали «виновниками» этого торжества. Начальник узла связи Алексей Денисович Гребенюков интересно рассказал ребятам о том, как грамота помогает их родителям в работе, и пожелал всем хорошо учиться.

«Готовы ли вы к школе?» — спросила ведущая у ребят. «Готовы!» — был дружный ответ, и началось веселое состязание команд девочек «Умейка» и мальчиков «Знайка». Ребята называли буквы алфавита, составляли слова из предложенных букв, отгадывали загадки, называли сказки, отрывки из которых им прочитали, считали, пели, танцевали. Оценки ставило жюри под председательством зам. начальника узла связи З. М. Рукавишниковой.

Первое место было поделено. Жюри отметило самых активных участников утренника — Натю Макаркину и Вадика Пермикина. В веселом состязании приняли участие и родители.

В заключение утренника все ребята получили подарки и цветы, с напутственным словом к ним обратилась начальник отдела кадров Александра Даниловна Сычева.

Организовали праздник члены местного комитета узла связи — Г. Д. Татарова, Л. А. Старкова, А. М. Вохмянина.

Э. КРОВОТА,  
секретарь городского узла связи.

## ФУТБОЛ

### С ТЕМ ЖЕ СЧЕТОМ

Еще одну убедительную победу в областном первенстве одержала команда спортивного клуба «Уральский трубник». Как и в первом круге, новотрубники выиграли у березовского «Энергетика» на этот раз на его поле. Результат — 5:0.

Первоуральцы легко открыли счет после прохода по левому флангу А. Терехова. Во второй половине центральный нападающий Н. Коханов сумел дважды добиться успеха. До перебежки же отличился В. Диев, забивший второй гол, и защитник В. Бобылев, чей рейд хозяева прервали в штрафной площади — арбитр указал на одиннадцатиметровую отметку. Пенальти четко реализовал В. Черпасов.

Первоуральцы, по существу, уже обеспечили себе выход в финал, имея одинаковый показатель — по 19 очков — с каменск-уральским «Металлистом», который финишировал в турнире. Наши спортсмены 12 сентября будут принимать дома режевской «Сатурн». Сейчас «Трубник» опережает каменцев благодаря отличному соотношению.

С. ПАГНУЕВ.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

# РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Космос». Цветной фильм «НИКАКИХ ПРОБЛЕМ». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 часов вечера.

Клуб филиала Новотрубного завода. Цветной фильм «СРЕДИ ЛЕТА». Сеансы: 5, 7, 9 часов вечера.

Клуб Трудпоселка. Фильм «ДУМА О КОВПАКЕ» («Набат», «Бурав»). Сеансы: 6, 9 час. вечера.



В КИНОТЕАТРЕ

«ВОСХОД» ДЕМОНСТ-

РИРУЕТСЯ ЦВЕТНОЙ

ХУДОЖЕСТВЕННЫ И

ФИЛЬМ. СЕАНСЫ: 9,

1, 3, 5, 7, 9 ЧАСОВ

ВЕЧЕРА.

Для детей фильм «ЭКЗАМЕНЫ НЕКСТАТИ» в 11 часов.

Наступает осень — пора обновления осенней и зимней одежды. Широкий ассортимент пальтовых тканей Черногорской, Кустанайской, Московской фабрик представлен в магазине № 42 «Радуга» по ул. Ватутина и в магазине № 3 «Юбилейный», которые с 7 по 14 сентября проводят неделю продажи пальтовых тканей. Посетите эти магазины.

КОМБИНАТ «ЭРА» РЕМОНТИРУЕТ И ИЗГОТОВЛЯЕТ ЮВЕЛИРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ. Здесь могут увеличить или уменьшить размер кольца, отремонтировать и изготовить серьги, кулоны, кольца и произвести другие работы, связанные с драгоценными металлами. Заказы на ювелирные изделия принимаются по вторникам с 8 до 17 часов.

За справками обращаться по адресу: ул. Ватутина, 58, комбинат «Эра», телефон 2-27-04.

Первоуральская заготконтора ПРОИЗВОДИТ ЗАКУП картофеля от населения по цене 8 копеек за килограмм.

Приемные пункты: овощехранилище райпо, столовые поселка Билимбаи и Новоуткинска.

За справками обращаться: пос. Билимбаи, улица Октябрьская, 15, заготконтора.

## ПЕРВОУРАЛЬСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 69

объявляет дополнительный прием учащихся на 1976—1977 учебный год по следующим специальностям:

— монтажники стальных и железобетонных конструкций, электрогазосварщики;

— слесари (строительные), слесари-сантехники, слесари-монтажники по общемонтажным работам и оборудованию общего назначения.

Срок обучения 2 года.

— Плотники, каменщики (16 лет). Срок обучения 3 года.

— Электромонтер сельской электрификации (16 лет и старше). Срок обучения 1 год.

Девушки и юноши — маляр-штукатур. Срок обучения 2 года.

Прием учащихся производится в возрасте 15—17 лет с образованием 8—10 классов. Начало занятий 1 октября.

При поступлении нужны следующие документы: паспорт или свидетельство о рождении, свидетельство об образовании, характеристика из школы, справка с места жительства, 12 фотографий (3×4), заявления от родителей и поступающего.

Все принятые обеспечиваются бесплатным питанием и обмундированием. Иногородним предоставляется общежитие.

Адрес училища: г. Первоуральск, ул. Чкалова, 17, приемная комиссия.

Первоуральский горпищеторг объявляет набор учащихся в Первоуральское торгово-кулинарное училище для обучения специальности кассиров-контролеров продовольственных товаров, с образованием 8—10 классов. Срок обучения 1—2 года.

Первоуральский горпищеторг приглашает на переборку овощей и фруктов пенсионеров и домохозяек.

Меняется 3-комнатная квартира (45,6 кв. м. горсоветовская, с телефоном) по адресу: ул. Строителей, 22—9 и однокомнатная гостиничного типа (19 кв. м. НТЗ) по ул. Советской, 9 кв. 26 на две двухкомнатные или двухкомнатную и однокомнатную квартиры. Звонить по тел.: 2-74-02 или 2-35-40.



А ДРЕС: 623100, г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам редактора 2-32-05, ответственный секретарь 2-11-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-33-47, отдел писем 2-52-21, корректорская 2-35-62, бухгалтер 2-33-71, директор типографии 2-46-35



# СУВОРОВ В СИБИРИ

## Это интересно

Конечно, речь пойдет не о великом полководце А. В. Суворове. О нем мы знаем со школьной скамьи. А вот о его отце — Василии Ивановиче — многие и не слышали. Всю свою жизнь этот человек посвятил служению Родине. С его именем связано много исторических событий.

С пятнадцати лет крестник Петра I — В. И. Суворов служит при царе денщиком и переводчиком. (Денщики Петра I, по существу, являлись его офицерами для особых поручений).

В царствование Екатерины I Василий Суворов был произведен в сержанты и определен в Преображенский полк. Счастливой оказалась служебная лестница. В сентябре 1738 года поручик В. И. Суворов в качестве прокурора совершает первую поездку в защитный городок Тобольск Сибирской губернии. Он участвует в комиссии по делу князя Ивана Долгорукова, который по доносу тобольского подьячего Тишина был обвинен «во вредительских и злых словах» по адресу Алии Ивановны и других лиц императорской фамилии и, главное, — в составлении духовной (завещания) Петра II.

Больше года пробыл В. И. Суворов в Сибири, так как следствие затянулось. Возвратившись в Петербург, он получил чин полковника и служил прокурором бергколлегии — горного ведомства, а потом и прокурором Сената. Во время Семилетней войны Василий Иванович в 1761 году был назначен генерал-губернатором завоеванной части Пруссии. В конце того же года указом императора Петра III генерал-майор В. И. Суворов определен на должность Главного командира Нерчинских серебромплавильных заводов.

В начале 1762 года новый Главный командир прибыл в Большой Нерчинский завод. Особая инструкция Сената давала ему большие полномочия. Он был независим от губернатора, имел право производить в чины до капитана, награждать и наказывать чиновников. Обязанная власть, предоставленная Главному команди-

ру, «по причине удаленности от столицы легко могла быть употреблена во зло, но Василий Иванович воспользовался ею в той мере, что остановил злоупотребления горных чиновников и способствовал этим улучшению заводского действия». Разведка месторождений открыла новые прииски. Возросло число рудников. Было построено несколько больших заводов по переработке серебросодержащей руды.

Двенадцать лет управлял Василий Иванович казенными серебромплавильными заводами и успел их «оживить и улучшить действие». Выработка серебра возросла до 240 центнеров вместо 8—11 пудов.

Во время пребывания в Сибири В. И. Суворову пришлось сыграть роль следователя, судьи и исполнителя приговора над участниками одного события, всколыхнувшего все Забайкалье.

В 1763 году в партии арестантов был сослан в Сибирь за самозванство солдат брянского пехотного полка Петр Чернышов. Под тайным именем «секретного арестанта» он прибыл в Дучарский завод. Многие ссыльные нашли поразительное сходство Петра Чернышова с покойным императором Петром Федоровичем III. Сам же Чернышов рассказывал, что «бывши в Воронежской губернии для осмотра состоявшихся в одной полков, под видом солдата, был пойман и послан в здешние Нерчинские заводы в ссылку, не поверя тому, что я такой великий человек». (Замечу, что в ряду других Чернышов — селмой самозванец на одно и то же имя).

Услех рассказов превзошел ожидания. Молва разнесла весть — о находении среди ссыльных «бывшего императора» — в далекие уголки Забайкалья. Стали приходить крестьяне из далеких мест, чтобы посмотреть на «царя» и преподнести ему подарок. Любопытством относились к П. Чернышову и по-

могли ему убежать с каторги. Но далеко уйти он не мог.

О П. Чернышове Главный командир Нерчинских заводов В. И. Суворов сделал представление на имя генерал-прокурора князя А. А. Вяземского. «По делу Чернышова» 4 сентября 1770 года состоялся именной указ императрицы Екатерины II на имя Главного командира Нерчинских серебромплавильных заводов, генерал-майора Суворова... Чернышов был наказан и отправлен в Мангазею. (Подробный рассказ о самозванце П. Чернышове читатель может найти в книге путешественника С. Марксимова «Сибирь и каторга»).

Суровый сибирский климат повлиял на здоровье В. И. Суворова. Поэтому он просил у правительства увольнения за болезнью. В начале 1775 года В. И. Суворов, получив от нового Главного командира коллежского советника В. В. Нарышкина прогонных денег на 10 подвод (на 7009 верст — всего 544 рубля 97,5 коп.) до Петербурга, оставил Нерчинские заводы и уехал. В августе 1775 года В. И. Суворов скончался. Ю. ДУНАЕВ, рабкор.